

Памяти Бишкекского протокола

Исполняется 28 лет со дня армяно-азербайджанского перемирия

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

С победоносным окончанием Отечественной войны (27 сентября - 10 ноября 2020 года) канул в прошлое этап посреднических усилий Минской группы ОБСЕ в рамках мирного разрешения карабахского конфликта. Тем не менее было бы полезным обратиться к дате 12 мая 1994 года, когда вступило в силу перемирие по условиям Бишкекского протокола, остановившего активную фазу боевых действий между Арменией и Азербайджаном.

Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»



Истоки безумия

Для тех, кто молод и у кого «советские» проблемы с памятью, сообщим, что надуманный и подпитываемый горбачевским кланом карабахский конфликт начался не с развалом СССР в 1991 году, как пишут армянские и российские «исторические» источники, а еще ранее - в ноябре 1987 года, сразу после отставки общенационального лидера Гейдара Алиева со всех руководящих постов в Москве. Именно тогда в Гядабей, Товуз, Газах и другие западные районы Азербайджана в результате этнических чисток начали стекаться беженцы из близлежащих населенных пунктов Армянской ССР. Несмотря на многочисленные предупреждения с мест, тогдашнее руководство республики в лице Кямрана Багирова для сохранения собственной власти рекомендовало «не нагнетать межнациональную вражду».

Если бы вовремя были приняты превентивные меры, ситуация вернулась в более конструктивное русло, однако безмолвие официального Баку довело протестное брожение в Ханкенди до белого каления и февральских 1988 года митингов сепаратистов, оружием и финансово поддерживаемых из Москвы. Именно тогда началась активизация «кочарянов» и «саргсянов» - из Армении в тогдашнюю «Нагорно-Карабахскую автономию» с завидной регулярностью летали вертолеты с оружием и террористами из Ирана, Франции и Ливана. При этом безответственные имперские чиновники на Старой площади и Лубянке не только закрывали глаза на начало крушения огромной страны, но даже объявили в «НКАО» военное положение, чтобы легально и в необходимых объемах снабжать сепаратистов живой силой и военной техникой.

Помнится, в самый разгар событий во время сессии Верховного Совета СССР народный писатель, мудрейший государственный деятель Мирза Ибрагимов предостерег Михаила Горбачева и его клику пред-

сказаниями из древнегреческих мифов. «Боги, желая наказать кого-либо, вначале отнимают его разум, а затем пускают по ложному пути», - пророчески сказал он за два с половиной года до развала красной империи в прямом эфире всесоюзного телевидения.

Так оно и случилось - в результате необоснованных претензий к исконно азербайджанским землям уже в 1991 году армяне захватили контроль над городом Ханкенди, в 1992-м захватили Ходжалы и Шушу, оккупировали Лачинский, Ходжавендский, Кяльбаджарский и Агдеринский районы Азербайджана. Годом позже они вошли в Агdam, затем последовал захват Джебраильского, Физулинского, Губадлинского и Зангиланского районов.

Армянские оккупанты забыли, что во всем нужно знать меру и что оккупация пятой части соседней страны с гораздо большим экономическим и демографическим потенциалом, а также выселение с родных мест миллиона с лишним беженцев рано или поздно обернется им боком.

Да, поначалу так называемое мировое сообщество в лице глобальной СМИ, курируемых христианскими державами, поддерживало немеряные аппетиты агрессора, однако вовремя вернувшийся во власть патриарх национальной государственности Гейдар Алиев шаг за шагом отвоевывал дипломатические позиции, в том числе и подписанием Бишкекского протокола. Тогда многие безответственные и малограмотные «эксперты» тараторили о невыгодности документа, о том, что подпись под ним тогдашнего «министра обороны» так называемой «НКР» Сержика Саргсяна приведет к легитимности карабахского режима и появлению там российских миротворцев, на чем настаивал тогдашний посол РФ Владимир Казимиров, пугая руководство нашей страны захватом Тертера, Евлаха и Гянджи.

В мелочах они правы - тогда российские и армянские политики хотели воспользоваться сложившейся реальностью

и добиться нового формата переговоров (Азербайджан - Армения - «НКР»). Однако если внимательно прочитать бумагу, речь по сути шла не более чем о режиме прекращения огня, что позволило общенациональному лидеру Гейдару Алиеву заложить основу экономического процветания страны и в разы увеличить разницу между оснащенностью и военно-политической подготовкой Вооруженных сил Азербайджана и Армении.

Благодаря политической воле

Подписание знакового документа поначалу вызвало немало споров даже в Милли Меджлисе, а некоторые радикальные депутаты готовы были «костями лечь», чтобы не допустить легитимности «НКР», но это, скорее всего, было похоже на элемент политического реваншизма. В ответ прозвучало официальное заявление группы депутатов от 19 мая 1994 года, где говорилось: «Бишкекский протокол является одним из этапов отражения военно-политических реалий, прекращения тяжелой, изнурительной войны, достижения мира... Нынешнее руководство Азербайджана считает важным положить конец страданиям и лишениям народа, направить внимание на внутренние проблемы страны и экономическую жизнь, для чего необходимы процессы мира; и в отличие от политиканов, выдающих себя за освободителей нации, находит в себе силы и мужество сделать необходимые шаги на пути к стабилизации. И какими бы непопулярными сегодня ни выглядели эти шаги, они делаются во имя будущего нашей нации и Родины...»

Савторитетным заявлением в поддержку Бишкекского протокола выступила также группа творческой и научной интеллигенции. В нем, в частности, говорилось: «Военное противостояние, длящееся много лет, унесло тысячи жизней, оставило без крова миллионы людей, нанесло экономике республики страшный урон и привело к катастрофическому падению уров-

Сегодня положения Бишкекского протокола потеряли актуальность, однако именно они благодаря гению общенационального лидера Гейдара Алиева положили начало региональному процессу долговременного мирного развития...

ня жизни. Реальная ситуация, зависящая от многих факторов, выходящих за пределы интересов воюющих сторон, сложилась так, что продолжение войны может привести к еще более тяжелым последствиям. Время выявило бесперспективность попыток решения конфликта силовым путем». Заявление подписали: сценарист Рустам Ибрагимбеков, писатель Максуд Ибрагимбеков, режиссеры Эльдар Гулиев и Расим Оджагов, профессор Фарман Салманов и многие другие видные представители общественности.

В своем выступлении 21 мая 1994 года Гейдар Алиев сказал: «Мы хорошо понимаем, что если война продолжится, она приведет к новым большим трагедиям. Поэтому мы хотим положить ей конец, мы стремимся решить проблему мирным путем... Подписывая Бишкекский протокол, Азербайджан преследовал одну цель - прекратить огонь, и мы добились этого, что для нас является позитивным фактом».

А пять лет спустя, подводя промежуточные итоги действия документа, общенациональный лидер Гейдар Алиев так оценил подписание соглашения о прекращении огня: «За пятилетний период удалось создать и укрепить вооруженные силы страны, которые из разрозненных отрядов и вооруженных групп, не имеющих порой общего командования, превратились в хорошо организованную и оснащенную современную технику армию, способную дать отпор агрессору. Благодаря всему этому мы смогли остановить агрессию, прекратить кровопролитие, положить конец разрушениям, человеческим жертвам и страданиям. Путь развития, пройденный Азербайджанской Республикой за прошедшие пять лет, является ярким свидетельством своевременности и пра-

вильности принятого решения.

В результате установления режима прекращения огня мы получили возможность укрепить свою государственность, осуществить демократические реформы, приватизацию, переход к рыночной экономике, сформировать государственные структуры, обеспечивающие независимость и суверенность Азербайджанской Республики. В обстановке перемирия разрушенная экономика страны стала возрождаться.

Все сказанное выше - это только краткое изложение тех достижений, которые не были бы возможны, если бы не прекращение огня, достигнутое пять лет назад».

По прошествии времени надо признать, что политическая воля, продемонстрированная гениальным лидером и великим государственным деятелем, «положила на лопатки» недалеких разумом оппонентов, поскольку Гейдар Алиев, равно как и по всем направлениям развития вверенной ему народом страны, принял мудрое и единственно правильное решение.

Безусловный плюс

Несомненно, большим продвижением и огромным плюсом в завершившемся победоносном для Азербайджанской армии карабахском конфликте считается то, что благодаря Бишкекскому протоколу фактически до 12 июля и 27 сентября 2020 года обе конфликтующие стороны сохраняли режим прекращения огня, без участия в этом процессе каких-либо миротворческих сил третьей стороны. И это очень важный момент, так как во всем мире подобные конфликты регулируются именно под контролем иностранных «миротворцев». Да, мы часто видели в сводках о нарушениях режима сообщения

о боестолкновениях, боевых и небоевых потерях, но речь не шла о гибели целых соединений. Исключением стали четырехдневные Апрельские бои 2016 года, когда официальный Баку наглядно доказал Иревану безвыходность ситуации, освободив во время превентивной операции десятки квадратных километров земли и несколько стратегических высот.

Есть еще один плюс - Бишкекский протокол является не только упреждением для особо ретивых региональных «миротворцев», но и реальным дополнением к четырем резолюциям Совета Безопасности ООН, в которых подтверждена решительная поддержка суверенитета и территориальной целостности Азербайджанской Республики в пределах границ, признанных международным сообществом, с требованием немедленного, полного и безоговорочного вывода вооруженных сил Армении со всех оккупированных территорий нашей страны.

Генеральная Ассамблея ООН также подтвердила неотъемлемое право народа, изгнанного с оккупированных территорий, на возвращение беженцев на историческую родину. В ее резолюции особо подчеркивается, что ни одно государство не должно признавать законной ситуацию, сложившуюся в результате оккупации территорий Азербайджанской Республики, и не должно содействовать или способствовать сохранению этой ситуации.

Аналогичные решения были приняты ОБСЕ, Европейским парламентом, Советом Европы, Организацией исламского сотрудничества и другими крупными международными организациями, которые полностью поддерживают территориальную целостность Азербайджана.

Прошло 28 лет со дня вступления в силу положений Бишкекского протокола, и история еще раз доказала правоту общенационального лидера Гейдара Алиева, который говорил, что пройдет некоторое время, прежде чем реалии Азербайджана будут замечены, а затем наша страна начнет обретать друзей, после чего суверенные территории будут освобождены, а вынужденные переселенцы вернуться к родным очагам.

Так оно и произошло: во время справедливой Отечественной войны Турция и Пакистан открыто заявили о всесторонней поддержке нашей справедливой позиции, а почти все остальные страны, включая участников Движения неприсоединения и Организации исламского сотрудничества, осудили армянских оккупантов.

Сегодня положения Бишкекского протокола потеряли актуальность, однако именно они благодаря гению общенационального лидера Гейдара Алиева положили начало региональному процессу долговременного мирного развития...